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1. DESCRIZIONE DELL’IMMOBILE OGGETTO DELL’INTERVENTO 
 

Si tratta dell’impianto elettrico di un fabbricato adibito a scuola elementare disposto su due 
livelli (piano terra e piano primo), soggetto ad interventi di modifica ed adeguamento alla 
norma. 
 
La struttura principale prevede un corpo unico predisposto su un piano fuori terra.  
Le strutture sono costituite in particolare da: 

 
- piano terra (1993,54 m²): ripostiglio materiali in disuso, archivi, wc, aula attività 

motorie, presidenza, centrale termica, ufficio, segreteria, 
aule, atrio/ingresso, atrio, aula di informatica, aula 
insegnanti, locale bidello, aula magna, infermeria, aula 
musica, aula attività di gruppo   

 
 
- ambienti esterni: ingressi e cortile. 

 
Nel presente adeguamento è prevista la sostituzione dei corpi illuminanti del piano terra, 
della zona nord del piano primo e della palestra. Sono esclusi dal presente intervento i locali 
posti nella zona sud del primo piano. 
 
2. DESCRIZIONE DEGLI AMBIENTI INTERNI E/O DELLE RELATIVE PERTINENZE 
 

Gli ambienti interni descritti al punto precedente presentano le seguenti caratteristiche e 
destinazioni d’uso: 
 

PIANO DESCRIZIONE  DESTINAZIONE SUPERFICIE (mq) 
Piano Terra Ripostiglio materiali in 

disuso  
Ripostiglio  26,50 

Piano Terra Archivi  Archivio  16,93 
Piano Terra Wc 1  Servizi igienici  9,86 
Piano Terra Aula attività motorie  Palestra  90,44 
Piano Terra Aula 13 Aula scolastica 24,24 
Piano Terra Presidenza Presidenza 14,74 
Piano Terra Corridoio  Corridoio  6,70 
Piano Terra Ufficio 1 Ufficio  36,70 
Piano Terra Centrale termica Centrale termica  27,20 
Piano Terra Ufficio 2 Ufficio  11,72 
Piano Terra Ufficio 3 Ufficio  8,37 
Piano Terra Segreteria  Segreteria  39,08 
Piano Terra Wc 2  Servizi igienici 8,77 
Piano Terra Atrio / ingresso  Atrio / ingresso  248,81 
Piano Terra Aula 1 Aula scolastica  40,96 
Piano Terra Aula 2 Aula scolastica 42,66 
Piano Terra Aula 3 Aula scolastica 46,20 
Piano Terra Aula 4 Aula scolastica 44,40 
Piano Terra Aula 5 Aula scolastica 44,40 
Piano Terra Aula 6 Aula scolastica 36,00 
Piano Terra Aula 7 Aula scolastica 43,80 
Piano Terra Aula 8 Aula scolastica 43,80 
Piano Terra Aula 9 Aula scolastica 43,80 
Piano Terra Aula 10 Aula scolastica 45,00 
Piano Terra Aula 11 Aula scolastica 38,94 
Piano Terra Aula 12 Aula scolastica 43,25 
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Piano Terra Aula insegnanti  Aula  24,33 
Piano Terra Aula informatica Aula  74,82 
Piano Terra Locale bidello 1 Locale  15,06 
Piano Terra Locale bidello 2 Locale  15,06 
Piano Terra Aula magna  Aula  74,04 
Piano Terra Atrio Atrio  516,62 
Piano Terra Wc 3 Servizi igienici 15,04 
Piano Terra Wc 4 Servizi igienici 15,04 
Piano Terra Wc 5  Servizi igienici 14,17 
Piano Terra Wc 6 Servizi igienici 14,17 
Piano Terra Wc 7  Servizi igienici 11,05 
Piano Terra Infermeria  Infermeria  15,30 
Piano Terra Aula attività di gruppo  Aula  65,21 
Piano Terra Aula musica  Aula  43,51 

 

Superficie totale del fabbricato:  
 

PIANO SUPERFCIE (mq) 
Piano Terra 1993,54 
SUPERFICIE TOTALE 1993,54 

 
Nota: per quanto non indicato nel presente documento si rimanda ai disegni planimetrici allegati. 
 

 
3. DESCRIZIONE DEL SISTEMA DI ILLUMINAZIONE 
 

Il comune di Pontevico è proprietario e gestore dell’edifico in oggetto per il quale sono 
previsti gli interventi di ammodernamento dell’illuminazione interna, con conseguente 
miglioramento dei consumi energetici. 
 

L’intervento consiste nella sostituzione dei corpi illuminanti esistenti a tubi fluorescenti, con 
nuove lampade a LED con maggiore efficienza luminosa. La sostituzione è avvenuta in 
modo puntale. 
 
In particolare di seguito vengono riportate la tipologia di apparecchi illuminanti esistenti e le 
caratteristiche tecniche e dimensionali dei nuovi apparecchi Led. 
                                                                
3.1. Situazione Ex-Ante 
 

Gli apparecchi di illuminazione esistenti, risultano essere obsoleti e privi di etichettatura, 
pertanto non è risultato possibile individuarne marca, modello e relative caratteristiche 
tecniche. Se ne è individuata la tipologia dalle varie sorgenti luminose, in particolare sono 
presenti le seguenti tipologie di apparecchi: 
 

Tipo lampada Potenza 
Nominale (W) 

Numero 
lampade 

Potenza 
Totale (W) 

Punto luce a parete 18 W 18 W 3 54 W 
Punto luce a parete 60 W 60 W 2 120 W 

Apparecchio a tubi fluorescenti 1X36 W 36 W 6 216 W 
Apparecchio a tubi fluorescenti 1X58 W 58 W 4 232 W 
Apparecchio a tubi fluorescenti 2X36 W 72 W 82 5904 W 
Apparecchio a tubi fluorescenti 2X58 W 116 W 17 1972 W 
Apparecchio a tubi fluorescenti 2X18 W 36 W 7 252 W 
Apparecchio a tubi fluorescenti 4X18 W 72 W 64 4608 W 

Faretto da incasso nel controsoffitto 
2X26 W 52 W 10 520 W 

TOTALE  195 13.878 W 
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3.2. Situazione Ex-Post 
 
Riferimenti normativi  
- CEI EN 60598-1 (Apparecchi di illuminazione Parte 1: Prescrizioni generali e prove e 

relative parti 2; 
- IEC 62722-2-1 (Prestazione degli apparecchi di illuminazione - Parte 2-1: Prescrizioni 

particolari per apparecchi LED). 
 
Per la sostituzione degli apparecchi illuminati esistenti è stato previsto quanto segue: 
 

Tipo lampada Potenza 
Nominale (W) 

Numero 
lampade 

Potenza 
Totale (W) 

LED panel 30W 30 87 2.610 
LED panel 34W 34 6 204 
LED panel 30W 30 70 2.100 
Apparecchio stagno a LED 50W 50 12 600 
Apparecchio a LED 23W 23 10 230 
Apparecchio a parete LED 11W 11 2 22 
Apparecchio stagno a LED 37W 37 2 74 
Apparecchio stagno a LED 27W 27 4 108 
TOTALE - 193 5.948 

 
Nota: per ulteriori dettagli vedere le schede tecniche dei produttori allegate alla presente relazione. 
 
 
4. RISULTATI DEL CALCOLO ILLUMINOTECNICO 
 
4.1. Leggi, Norme Tecniche e Regolamenti  
 
4.1.1. Ambienti scolastici   
 
Riferimenti normativi 
- Norma CEI 64-8 - per impianti elettrici utilizzatori; 
- Guida CEI 64-52 - Guida alla esecuzione degli impianti elettrici negli ambienti 

scolastici; 
- UNI 10840 – Locali scolastici - Criteri generali per l'illuminazione artificiale e naturale; 
- UNI EN 12464-1 – 

Illuminazione dei posti 
di lavoro in interni. 

 
Gli impianti di illuminazione 
saranno alimentati dal 
quadro di piano o di zona. 
 
Requisiti illuminotecnici: 

 
 

 
 
 

Tabella estratta dalla norma 
UNI EN 12464-1 
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Legenda:  
- Em: illuminamento medio mantenuto 
- UGR: unified glare rate (indice di abbagliamento) 
- Ra: indice di resa dei colori 
- Uo: uniformità di illuminamento. 

 
4.1.1. Uffici e ambiente di lavoro 
 
Riferimenti normativi 
- Norma CEI 64-8 - per impianti elettrici utilizzatori; 
- Guida CEI 64-15 – Impianti elettrici negli edifici pregevoli per rilevanza storica e/o 

artistica (ove applicabile); 
- Guida CEI 64-50; V1 – Edilizia ad uso residenziale e terziario – Guida per 

l’integrazione degli impianti elettrici utilizzatori e per la predisposizione di impianti 
ausiliari – Criteri generali; 

- UNI EN 12464-1 – Illuminazione dei posti di lavoro in interni. 
Gli impianti di illuminazione saranno alimentati dal quadro di piano o di zona. 
 
Requisiti illuminotecnici: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabella estratta dalla norma UNI EN 12464-1 
Legenda:  

- Em: illuminamento medio mantenuto 
- UGR: unified glare rate (indice di abbagliamento) 
- Ra: indice di resa dei colori 

 
4.1.1. Atri, corridoi e scale 
 
Riferimenti normativi 
- UNI EN 12464-1 - Illuminazione di luoghi di lavoro all’interno. 
Gli impianti di illuminazione saranno alimentati dal quadro di piano o di zona. 
 
Requisiti illuminotecnici: 
 
Per ambienti comuni non ad uso privato sono prescritti i seguenti livelli di illuminamento 
medio mantenuto (cioè minimo in esercizio), misurati a livello del pavimento secondo UNI 
EN 12464-1: 
 
- Corridoi e scale (durante il giorno): 100 lx; 
- Corridoi e scale (durante la notte): accettabili livelli ridotti. 
- Sbarco ascensori: 200 lx. 
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4.2. Situazione Ex-Ante 
 
Per la situazione esistente si è provveduto ad una misura puntuale dell’illuminamento 
indicativo degli ambienti oggetto di intervento. 
 
Strumento di misura utilizzato 
 
Per la misura dei lux è stato utilizzato il seguente strumento: 
- Misuratore di lux; 
- Marca: HT 
- Mod.: HT309 
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Modalità di misura 
 
La misura si è svolta alle ore 7.00 circa, ora in cui il contributo dell’illuminazione esterna era 
minimo. 
Le aree oggetto di verifica sono state suddivise nel modo seguente: 
- verifica illuminamento di fondo su tutta la superficie: quadranti da circa 3 x 3 m. 
 
 
 

4.3. Situazione Ex-Post 
 

La situazione è stata verificata con apposito software di calcolo illuminotecnico (vedere 
calcolo allegato), di seguito si riportano i valori di illuminamento ottenuti, con la sostituzione 
dei corpi illuminanti. 
 
Ambiente Lux misurati 
Archivio 268 
Archivio 4.75 430 
Atrio ingressi  80.9 
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Corridoio 1 30.0 
Corridoio 2 61.1 
Trio h 5.1 56.8 
Atrio h 3.4 9.19 
Atrio h 5.9 97.8 
Attività motorie 185 
Aula 1 563 
Aula 2 569 
Aula 3 514 
Aula 4/5 525 
Aula 6/7/8/9/12 705 
Aula 10 683 
Aula 11 723 
Attività gruppo 420 
Aula informatica 1095 
Aula insegnanti 932 
Stanza ingresso aula insegnanti 573 
Aula magna 508 
Aula musica 615 
Disimpegno 195 
Infermeria 390 
Ripostiglio 279 
Segreteria 605 
Ufficio 2 379 
Ufficio 3 400 
Ufficio preside 381 
Ufficio 1 398 
Wc 1 420 
Wc 2 430 
Wc 3 248 
Wc 4/5 252 
Wc 6 180 
Wc 7 363 

 

Nota: il calcolo effettuato non considera il contributo della luce diurna; le attività all’interno 
dell’edificio vengono svolte prevalentemente nell’orario scolastico, tra le 8.00 e le 14.00. 
Pertanto i valori reali risulteranno superiori rispetto a quelli calcolati. 
Nota finale: per quanto non indicato nel presente documento si rimanda agli altri elaborati del 
progetto disegni planimetrici. 
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